

# 温家宝：把大学生就业放在首位

本报综合消息 在出席于北京航空航天大学体育馆举行的“中日青少年友好交流年”闭幕式活动之后，温家宝总理20日下午出人意料地出现在该校的图书馆，与百余名大学生畅谈心声。

面对大学生，温家宝说，请同学们放心，我们把大学生就业放在首位。

温家宝首先向同学们详细阐述了国家目前遇到的困难。他说，我们确实处于一个比较困难的时期，这是由美国次贷危机造成的国际金融危机而带来的，金融危机已经冲击到实体经济。

温家宝说，我们不断采取措施，几乎每天都出台措施，甚至我们还在研究，如果现在支持力度不够还可以加大力度，但是我们最担心的还是两件事情，这两件事情都跟就业有关，其一是农民工返乡问题，其二，大学生就业问题。

温总理接着说，大概明年大学生毕业六百五十万，如果按照明年经济增长百分之八的目标来计算，最多能解决九百万人的就业问题，大概一个百分点解决一百万人就业，我们尽最大努力解决九百万，其中就有六百五十万大学生，因此我们政府必须把大学生就业问题摆在首位。

温家宝说，我们要研究一整套措施，第一、一些重大的科研专项吸收研究生和优秀毕业生参加；第二、一



些大型企业尽管有困难，一定还要吸收、留住大学生和研究生，留住有真才实学的技术干部；第三、学校的科研专项可以用于吸收学生参与研究，延长他们在学校学习和研究相结合的时间，这样既解决他们的工作问题，还为今后的实践打下基础。

“第四、总还是有一部分同学，可能要从事与自己专业不完全相符的工作，但是这是暂时的现象，我们不希望这样做，因为岗位很紧张，所以你们先找到工作，解决生活问题，然后，随着我们经济复苏再调整工作。”温家宝说，公司裁员，对于大学生、对于技术人员、对于技术骨干，一定要留住。

## 国办发出通知要求 采取多种措施促进农民工就业

据新华社北京12月20日电 国务院办公厅20日发出通知，要求切实做好当前农民工工作。

国办要求，采取多种措施促进农民工就业。对生产经营遇到暂时困难的企业，要引导其与农民工开展集体协商，采取灵活用工、弹性工时、组织培训等办法，尽量不裁员或少裁员，稳定现有就业岗位。

加强农民工技能培训和职业教育。根据返乡农民工的特点开设专业和课程，采取灵活多样的学习方式，突出培训的针对性和实用性。大力支持农民工返乡创业

和投身新农村建设。引导掌握了一定技能、积累了一定资金的农民工创业，以创业带动就业。

确保农民工工资按时足额发放。完善工资保证金制度。

做好农民工社会保障和公共服务。抓紧制定农民工社会保险关系异地转移与接续办法。及时妥善安排返乡农民工子女入学，积极引导返乡农民工参加新型农村合作医疗，解决其看病就医问题。各地区特别是交通枢纽地区要积极做好返乡和回城农民工的交通服务工作。

切实保障返乡农民工土地承包权益。

### 要闻快读

■第四届两岸经贸文化论坛20日上午在上海开幕，贾庆林、吴伯雄、连战等出席。

■全国集中清理执行积案活动已开展一个月，最高人民法院常务副院长沈德咏在20日召开的全国高级人民法院院长会议上表示，要突出清理重点，对特困群体为申请执行人的案件，要优先研究，优先清理，及时解决。

■北川羌族自治县新县城灾后重建总体规划，20日通过了住房和城乡建设部、四川省建设厅和国内顶尖专家的联合技术审查。（均据新华社）

## 外资非正常撤离 中国将跨国追究

据新华社北京12月20日电 商务部、外交部、公安部、司法部近日联合印发《外资非正常撤离中国相关利益方跨国追究与诉讼工作指引》。对于非正常撤离中国的外资，四部委将加强工作协调配合，做好跨国追究与诉讼相关工作，为中方相关利益人提供切实可行的司法救济与协助，追究逃逸者的法律责任，最大限度地挽回当事人的经济损失。

商务部有关负责人表示，近年来，我国部分地区出现少数外商投资企业非正常撤离现象，给中方相关利益方造成严重经济损失，同时也对我国的双边经贸往来和地方社会稳定造成一定消极影响。《指引》的制定正是为了妥善解决外资非正常撤离后的相关问题，消除各种消极影响，预防此类事件再度发生。

## “嫦娥一号” 降轨至距月面17公里

据新华社北京12月20日电 来自国防科工局的最新消息，自12月19日2时开始，“嫦娥一号”卫星再次实施轨道机动，成功将轨道近月点降至距月面17公里。

由于月球重力场的影响，至19日12时，“嫦娥一号”卫星环月轨道近月点已漂移至距月面15公里。

随着相关试验工作完成，20日上午8时，“嫦娥一号”卫星再次实施轨道机动，重新回到距月面100公里的极圆轨道。

国防科工局人士透露，在此次进行的降轨试验中，“嫦娥一号”卫星平台工作正常，地面测控系统开展了测定轨试验和三向测距测速试验，为探月工程二期开展高分辨率对月观测和实施月面软着陆等积累了工程经验。

## 工信部围剿山寨手机 开始核发标识号

本报综合消息 面对山寨手机的泛滥，工信部正通过加强IMEI(手机标识号)的管理来整顿这一市场。12月18日，工信部宣布，下属的电信终端测试技术协会(简称“TAF”)已在国内向200多款手机核发了标识号。

据介绍，IMEI是手机身份唯一标识号，每个手机对应一个IMEI。工信部表示，为加强手机IMEI管理，将进一步开发“移动电话IMEI号码登记核查管理系统”。系统建成后，既能满足国内核发手机IMEI的需求，又能建立与国际接轨的IMEI管理体系，从而为国内手机市场监管提供技术支持。（据《燕赵都市报》）

## 南京大屠杀遇难同胞纪念馆发表严正声明 抗议日本有关媒体不实报道

据新华社南京12月20日电 针对日本《产经新闻》19日发表的有关南京大屠杀照片的不实报道，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆当晚发表严正声明，表示强烈抗议。

声明具体内容如下：“今天(12月19日)，日本《产经新闻》在其‘主张’栏目中称：‘2007年12月13日南京大屠杀70周年纪念日时，这些照片被再次展出，日本学者通过日本外务省向中国通报了其研究结果，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆随后撤去了这三张图片’。

对此，本馆严正声明：自去年12月13日本馆新馆扩建开展后，没有撤换任何一张照片。对《产经新闻》别有用心捏造事实，诋毁本馆声誉，表示强烈抗议！”

# 我国决定派军舰赴索马里护航

据新华社北京12月20日电 外交部发言人刘建超20日宣布，中国政府决定派海军舰艇近期前往亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

近年来，亚丁湾、索马里

海域频繁发生海盗袭击，劫持过往船舶事件。海盗问题已成为一大国际公害，对国际航运、海上贸易和海上安全构成严重威胁。联合国安理会已通过多项决议，授权各国根据

《联合国宪章》第七章采取行动，在索马里领海打击海盗；索马里过渡联邦政府也呼吁各国进入其领海打击海盗。

今年发生多起中国籍或中资外籍船舶被海盗劫持事

件，中国船舶和人员的安全面临严重威胁。根据联合国安理会有关决议并参照有关国家做法，中国政府决定派海军舰艇赴亚丁湾、索马里海域实施护航。

## 中国军舰赴索马里海域 护航完全合法

新华社北京12月20日电 中央军委法制局有关负责人20日在接受新华社记者采访时说，中国军舰赴亚丁湾、索马里海域实施护航的行动，是根据联合国安理会决议作出的决定，也完全符合有关国际法的规定。

1982年通过、1994年开始生效的《联合国海洋法公约》第100条到107条专门规定了关于制止海盗的内容，明确规定缔约国有义务在打击海盗中进行合作。我国于1996年正式批准这一公约。

这位负责人说，公约规定，在领海以外的海域里，任何国家的军舰或得到政府授权的政府公务船舶都有权打击海盗，而发生在一国领海以内的海盗行为一般被定义为海上武装抢劫行为或海上犯

罪活动，该国享有充分的权利对其进行管理制裁。

由于索马里自1991年以来长期处于战乱状态，过渡政府没有能力遏制其领海内的劫船行为，近半年来，联合国安理会先后通过了1816、1838、1846和1851号决议，呼吁和授权世界各国到亚丁湾海域打击海盗，并授权各国经索马里政府同意可以进入索马里领海。

这位负责人说，在这样的法律前提下，中国派海军舰艇赴亚丁湾、索马里海域实施护航的行动是完全合法的。他同时表示，任何国家参与护航行动的军舰如果遭到海盗袭击，都有自卫的权利。军舰所护航的商船、渔船一旦遭到海盗袭击，军舰也可以按照海洋法公约赋予的权利对海盗进行打击。



## 舰队26日从三亚启航

据新华社北京12月20日电 中国国防部新闻发言人胡昌明20日宣布，中国人民解放军海军舰艇将于12月26

日从三亚启航前往亚丁湾、索马里海域实施护航。中国海军舰艇编队包括南海舰队2艘驱逐舰和1艘补给舰。

## 主要任务是保护中国船舶安全

据新华社北京12月20日电 中国国防部新闻发言人胡昌明20日宣布，中国海军舰艇的主要任务是保护中国航经亚丁湾、索马里海域船舶、人员安全，保护世界粮食计划署等国际组织

运送人道主义物资船舶安全。中国海军舰艇将严格遵守联合国安理会有关决议和相关国际法，忠实履行国际义务，并愿与有关国家的护航舰艇开展合作，必要时参与人道主义救援行动。